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RESUMEN

La intención del presente artículo consiste en resumir, de la manera más clara posible, los distintos 

hallazgos realizados por la Fundación CASER para la dependencia, en las sucesivas oleadas de inves-

tigación que está desarrollando para conocer en mayor profundidad la percepción de los españoles 

del fenómeno de la dependencia y sus servicios asociados (Teleasistencia, Residencias, Centros de 

Día, Ayuda Domiciliaria y la figura del Cuidador Familiar), pero muy especialmente su evolución 

hasta el año 2012-2013.
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ABSTRACT

The intention of this article is to summarize, as clearly as possible, the various findings made by the 

CASER Foundation for dependency in the successive waves of research it has undertaken for greater 

understanding of the views of Spaniards about the dependency phenomenon and its associated 

services (Telecare, Nursing Homes, Day Care Centres, Home Assistance and the figure of the Family 

Caregiver), but most especially its evolution until the year 2012-2013. 
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Desde el año 2010, la Fundación CASER para 

la Dependencia ha desarrollado un total de 

más de 10.000 encuestas a españoles, para dar 

continuidad a su estrategia de investigación, 

realizada en los años anteriores. La investiga-

ción trataba de conseguir un fiel reflejo de la 

percepción general que en la población espa-

ñola existe del fenómeno de la dependencia 

así como de las distintas actuaciones de las 

Administraciones Públicas, tanto en el terreno 

legal, como en el terreno de los servicios. Para 

ello, cada año se ha seleccionado una muestra 

representativa de la población nacional, de al-

rededor de 5.000 encuestas, extraídas de for-

ma aleatoria, con un margen de error muestral 

de +/- 1,39%, para un intervalo de confianza 

del 95%.

El estudio analiza de forma notablemente 

diferenciada, la percepción del fenómeno de 

la dependencia, en función de que la familia 

entrevistada tuviese entre sus miembros, algu-

na persona en situación de dependencia o no. 

En el primer caso, aquel en el que las familias 

tuviesen entre sus miembros alguna persona 

en situación de dependencia, la entrevista pro-

fundizaba tanto en el perfil de dicha depen-

dencia, como en los servicios necesarios para 

el cuidado de dicha persona, así como las per-

cepciones de las distintas ayudas ofertadas por 

las Administraciones en este proceso. En caso 

contrario, las familias sin personas en situación 

de dependencia, la encuesta buscaba informa-

ción sobre la percepción de la implantación del 

SAAD, así como del fenómeno de la dependen-

cia en sí mismo y su importancia subjetiva.

El impacto de la dependencia en la población 

española:

Según los datos del estudio de la Fundación 

CASER para la Dependencia del año 2013, más 

de un 30% de las familias españolas recono-

ce la existencia en su seno, de al menos una 

persona en situación de dependencia. Con re-

lación a las oleadas anteriores del estudio, este 

dato no parece haber oscilado sensiblemente, 

y se mueve en un rango que oscila levemen-

te alrededor del 30%. Así, se puede por tanto 

afirmar, que alrededor del 30% de las familias 

españolas tienen al menos una persona en si-

tuación de dependencia dentro de su seno, lo 

que implica una importante presencia social 

del fenómeno de la dependencia.

En todo caso, desde el año 2011, el estudio 

discrimina entre las familias con tan sólo una 

persona dependiente, y aquellas en las que hay 

varias. En este sentido los últimos datos reco-

gen una incidencia de familias españolas con 

un solo dependiente del 25,5%, frente a un 

4,6% en las que hay más de una persona en 

situación de dependencia.
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Si analizamos en mayor profundidad el perfil 

de las personas en situación de dependencia, 

podemos ver que en su gran mayoría, el 72,9 

de los casos según el estudio del año 2012, co-

rresponden a perfiles de personas mayores de 

65 años, mostrando una fuerte vinculación del 

fenómeno de la dependencia a la edad. Dada 

esta especial vinculación, también se puede 

concluir, que en una población como es la es-

pañola, con fuerte tendencia al envejecimien-

to, la dependencia será un fenómeno creciente 

en los próximos años.

Lo cierto es que, actualmente existen rela-

tivamente pocos españoles en situación de 

dependencia en edades por debajo de los 65 

años, así tan sólo un 11,9% de los las personas 

en esta situación, se encuentra entre los 45 y 

los 65 años, un 9% se situaría entre los 25 y los 

44 años y tan sólo un 6,2% tendría menos de 

24 años.

El estudio ha excluído lógicamente del análi-

sis, los niños menores de tres años, para evitar 

la confusión que podría derivar del hecho de 

que los encuestados considerasen, que dado 

que los niños de esta edad no son capaces de 

valerse por sí mismos, pudieran ser considerados 

como personas en situación de dependencia.

Dada esta relevante concentración de perfi-

les de personas en situación de dependencia, 

en personas mayores de 65 años, parece lógico 

que la principal causa de dependencia en Espa-

ña, con un 62,3% de los casos es la “edad-ve-

jez”, y así ha sido reconocida por los encuesta-

dos. No obstante, el estudio ha profundizado 

en la existencia de otras causas, que pudieran 

ser simultáneas a la edad, como pueden ser la 

enfermedad física, la enfermedad psíquica o 

los accidentes.

Resulta especialmente interesante señalar, 

como aunque intuitivamente pudiera parecer 

Impacto de la Dependencia

Fuente: Datos Estudio Fundación CASER Dependencia. “Ayudas a la Dependencia en España Situación Actual”.
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algo diferente, los accidentes tan sólo están 

presentes en el 7,7% de las personas afectadas 

por la dependencia, siendo por tanto la en-

fermedad con un 50,10% de los casos, en sus 

distintas versiones la segunda gran causa de 

dependencia, muy próxima a la vejez.

Mención especial merecen, como causa de 

dependencia, las enfermedades psíquicas, que 

como el Alzhéimer o la demencia senil, entre 

otras, generan una tipología especial de de-

pendencia, que por su incidencia, debiera ser 

analizada de una forma específica. El estudio 

de la Fundación CASER para la Dependencia, 

ha ido detectando, a lo largo de sus sucesivas 

oleadas, una cierta equiparación entre las en-

fermedades físicas y las enfermedades psíqui-

cas como causa de dependencia, y así como en 

años anteriores la enfermedad física ocupaba 

una segunda posición clara por detrás de la 

edad como causa de dependencia, en las últi-

mas mediciones se está observando una cierta 

equiparación entre ambas, llegando la Dis-

capacidad Psíquica hasta el 44% de los casos. 

(Recordemos siempre que en esta pregunta se 

está usando un enfoque de Respuesta Múlti-

ple, por lo que no requiere “sumar 100%”).

Cuando se analiza el aspecto del sexo de las 

personas en situación de dependencia, encon-

tramos uno de los datos más relevantes del es-

tudio y es que se trata de mujeres en un 65% 

de los casos, frente a tan sólo el 35% de los 

hombres. Este aspecto, es un refrendo más de 

la vinculación que la dependencia tiene al fe-

nómeno del envejecimiento de la población, 

ya que como es sabido, las mujeres tienen una 

mayor esperanza de vida y por lo tanto al-

canzan, en un porcentaje más alto las edades 

avanzadas, en las que la dependencia tiene 

mayor incidencia.

Uno de los aspectos más interesantes, alre-

dedor del análisis del fenómeno de la depen-

dencia, es sin duda, la necesidad que genera 

de servicios externos e internos a la familia. En 

el estudio que estamos analizando, se ha es-

tudiado cuatro tipologías clásicas de servicios 

relacionados con la dependencia (Residencias, 

Centros de día o noche, Ayuda Domiciliaria y 

Teleasistencia), analizando de manera clara-

mente separada la figura del “cuidador in-

formal” o del “familiar cuidador” del depen-

diente. No obstante el desarrollo de este tipo 

de servicios, ha dado lugar a nuevos servicios, 

tales como los centros o tratamientos especiali-

zados en algunos tipos de dependencia.

Hemos de aclarar, que las respuestas recogi-

das en la encuesta, responden a la globalidad 

de los servicios recibidos por las familias con 

personas en situación de dependencia, sea cual 

fuera su vía de financiación y con independen-

cia de cuál fuera el porcentaje de ayuda que 

las Administraciones Públicas pudieran ofrecer 

en cada caso.

En relación con los resultados del año 2012, 

hemos de constatar, que como en años ante-

riores, la llamada “Ayuda Domiciliaria”, que la 

encuesta recogía como “la disposición de algu-

na persona externa que ayudara en el domi-

cilio al familiar afectado por la dependencia”, 

se ha mostrado como la más demandada entre 

las familias españolas, con un 37,9% de presen-

cia en este colectivo. 

Muy alejada de la Ayuda Domiciliaria, se si-

túa la Teleasistencia (consistente en distintos 

tipos de servicios o dispositivos, que procuran 

un punto de contacto de comunicación, que 

coordina la ayuda a las personas en situación 

de dependencia en casos extraordinarios). Este 
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servicio ha tenido en el año 2012 una presen-

cia del 26,2% en la encuesta, por encima de la 

obtenida en años anteriores.

Muy alejados de estos porcentajes, se en-

cuentran tanto las Residencias para personas 

en situación de dependencia, con una presen-

cia del 16,5% de las familias encuestadas, y los 

Centros de día o noche, con una presencia del 

14,6% y del 1,7% respectivamente. 

En ediciones anteriores, este estudio se ana-

lizó en profundidad si la mayor presencia de 

la Ayuda Domiciliaria y la menor incidencia 

de los servicios como las Residencias, se debía 

(según el criterio subjetivo de los entrevista-

dos), a aspectos relacionados con la necesidad 

o a cuestiones relacionadas con las preferen-

cias. En este sentido hemos de constatar, que 

todos los servicios relacionados con la Ayuda 

Domiciliaria, tienen un grado de aceptación 

muy alto entre las familias, siendo muy pocas 

las personas en situación de dependencia que 

se oponen a recibir este tipo de ayuda. Por el 

contrario existen numerosos casos, en que las 

personas en situación de dependencia, o sus 

familias, muestran un rechazo fuerte al inter-

namiento del dependiente en una residencia, 

pese a que éste pudiera ser recomendable des-

de el punto de vista estrictamente sanitario. 

Éste aspecto sociológico, nos hace presagiar, 

que en la medida en la que el deseo o la opi-

nión de los ciudadanos, pudiera tener un papel 

relevante la elección del tipo de servicio que las 

Administraciones Públicas puedan ofrecerles, 

el tipo de servicio externo que más crecerá en 

los próximos años, es el de Ayuda Domiciliaria.

Uno de los aspectos más relevantes de este 

estudio, es aquel que profundiza en la vía de 

financiación que actualmente usan las familias 

españolas, para pagar los servicios que reciben 

sus familiares en situación de dependencia. En 

este sentido la encuesta analiza tan sólo tres 

opciones, la “financiación propia” aquella en 

la que todo el coste se asume dentro de la 

familia, la financiación “mixta”, en la que el 

servicio está subvencionado por las Adminis-

traciones en un porcentaje determinado, y por 

Servicios que recibe el dependiente

14,50%

4,00%

13,70%

33,00%

18,40%

16,50%

4,20%

14,60%

1,70%

37,90%

26,20%

30,40%



7

LA PERCEPCIÓN DE LA DEPENDENCIA EN LOS CIUDADANOS ESPAÑOLES.
ACTUALIZACIÓN AÑO 2012

último la “financiación pública” en la que en 

apariencia, y siempre según los datos recogi-

dos en la encuesta, todo el coste es soporta-

do por las distintas Administraciones, sin que 

el dependiente o su familia tengan que pagar 

ningún porcentaje del servicio.

El estudio, en su oleada del año 2012 mues-

tra, como en años anteriores una mayor pre-

sencia de la “financiación propia”, presente en 

el 48.2% de los casos. Este es uno de los datos 

que puede resultar más preocupante sobre el 

posible alcance real del fenómeno de la depen-

dencia en nuestro país, ya que si utilizamos el 

argumento que del mismo se desprende, existi-

rían en España prácticamente tantas personas 

en situación de dependencia no incluidas por 

el momento en el SAAD, como aquellas inclui-

das en el mismo.

El aspecto tiene un matiz muy interesante, 

consistente en que el porcentaje de familias 

que manifiesta no estar recibiendo en estos 

momentos una ayuda específica, para las pres-

taciones que su familiar en situación de depen-

dencia está recibiendo, está muy correlaciona-

do con el nivel de renta familiar. 

Por otro lado, analizando este aspecto “a 

sensu contrario”, los casos de dependientes en 

que la Administración se ocupa de un porcen-

taje del pago de los servicios, alcanza al 51,8% 

de los casos (39,8% “financiación mixta” y 12% 

“financiación publica”).

El estudio de la Fundación CASER para la 

Dependencia, ha buscado una información 

específica sobre el servicio externo con mayor 

presencia entre la población en situación de 

Ayuda a financiar servicios que recibe el dependiente

48,20%

39,80%

12,00%

47,00%

16,40%

36,60%



FUNDACIÓN CASER PARA LA DEPENDENCIA

8

dependencia: La Ayuda Domiciliaria. Dada su 

envergadura, los autores del estudio han que-

rido analizar diversos factores sobre los que los 

medios de comunicación han mostrado un in-

terés especial en los últimos años y que tienen 

que ver fundamentalmente con la profesiona-

lización de este tipo de servicios.

Un primer factor de profesionalización, es el 

hecho de que la persona o personas que pres-

tan el servicio, no realice una mezcla de activi-

dades propias del servicio doméstico, que no 

tengan relación con la atención al familiar en 

situación de dependencia. Esta mezcla de acti-

vidades, tiene una relativa facilidad para pro-

ducirse y en caso de ser excesivamente frecuen-

te, evidencia una baja profesionalización del 

servicio de Ayuda Domiciliaria. En este sentido, 

las encuestas realizadas el año 2012, ha mos-

trado un grado de presencia de Ayuda Domici-

liaria exclusiva para el dependiente del 48.9%, 

mejorando notablemente las cifras registradas 

en años anteriores.

Un segundo factor de profesionalización del 

servicio de la Ayuda Domiciliaria, es el hecho 

de que la persona que lo presta, tenga algún 

tipo de titulación. En este sentido, también el 

año 2012 se han dado mediciones mejores que 

en años anteriores, ya que según la encuesta 

el 37,5% de las personas que prestan Ayuda 

Domiciliaria posee alguna titulación, frente al 

27% del año 2009. En todo caso, la existencia 

de un 62,5% de personas que no tienen nin-

guna titulación específica muestra un eviden-

te campo de desarrollo para los servicios de la 

Asistencia Domiciliaria.

Como en anteriores ediciones del estudio, 

el perfil de inmigrantes ubicados profesional-

mente en la Ayuda Domiciliaria a personas en 

situación de dependencia, es muy importante, 

con una proporción del 38,2% sobre el total 

de prestaciones de servicios. Este porcentaje, es 

tres veces más alto que el que se presenta en 

otros tipos de servicios profesionales en nues-

tro país, por inmigrantes, ya que suponen alre-

dedor del 12% de la población.

El estudio del año 2012 también muestra una 

baja presencia de las distintas Administraciones 

en la elección de la persona que va a prestar 

los Servicios Domiciliarios. Así han aparecido 

en la encuesta tan sólo un 31,1% de casos, en 

los que la Administración tiene alguna relación 

con la elección de la persona que presta los ser-

vicios al dependiente.

El conjunto de estos cuatro factores nos da-

ría un perfil de la Ayuda Domiciliaria con una 

importante presencia de inmigrantes, cuyas 

actuaciones aún muestran una mezcla con el 

servicio doméstico, con una muy baja presen-

cia de la Administración en su elección y con 

ratios aún bajos de titulación. Todo ello nos 

hace pensar, especialmente al analizar las ten-

dencias en este aspecto con anteriores edicio-

nes del estudio, que la atención a los españoles 

en situación de dependencia está sufriendo un 

fuerte proceso de profesionalización, que sin 

embargo aún tiene un importante camino por 

delante.

Como se ha comentado anteriormente, ade-

más de analizar la existencia de servicios ex-

ternos para las personas dependientes, la en-

cuesta realizada por la Fundación CASER para 

la dependencia ha analizado expresamente, 

la existencia del “Cuidador Familiar”. En este 

sentido, la encuesta demandaba a las familias 

con personas en situación de dependencia, que 

respondieran si dentro de la familia alguna 
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persona dedicaba un porcentaje relevante de 

su tiempo a ejercer como “cuidador informal 

del familiar en situación de dependencia”. En 

este sentido hemos obtenido que en el 17% de 

los casos, ninguna persona dentro de la familia 

ejercía en un porcentaje relevante de su tiem-

po de cuidador, y que sin embargo en el 83% 

de los casos al menos una persona dedicaba un 

porcentaje de su tiempo relevante al cuidado 

del familiar en situación de dependencia. Este 

porcentaje tiene correlación con el de depen-

dientes no ingresados en residencias, por lo 

que podríamos afirmar con poco margen para 

el error, que en los casos en los que el familiar 

en situación de dependencia no está ingresa-

do, la familia percibe de forma mayoritaria que 

hay alguna persona que dedica un porcentaje 

relevante de su tiempo a las labores de su cui-

dado. En este análisis podemos ir incluso más 

lejos, ya que en un 34,7% de los casos, existe 

más de una persona que dedica un porcentaje 

relevante de su tiempo al cuidado del familiar 

en situación de dependencia.

El estudio analiza, cuál está siendo en Espa-

ña, el perfil del “Cuidador Familiar” que co-

rresponde de manera mayoritaria a mujeres 

(77,2% de los casos), con una relación consan-

guínea directa claramente mayoritaria (ya que 

se trata en un 49,2% de los casos de hijos o 

hijas de las personas en situación de depen-

dencia y en un 16,6% de los casos de padres de 

estas personas). 

También, como en el caso anterior, el estu-

dio ha solicitado de las familias con este tipo 

de “cuidadores” si estas personas estaban reci-

biendo alguna ayuda económica por parte de 

la Administración. En el año 2012, el 51,5% de 

estas familias, afirmaba estar recibiendo algún 

tipo de ayuda en esta materia, porcentaje cla-

ramente más alto que en años anteriores. 

Uno de los aspectos de mayor interés de este 

estudio, es la percepción que los ciudadanos 

con familiares en situación de dependencia tie-

nen, del grado de avance de los procesos de 

petición de ayudas concretas al SAAD. Obvia-

mente, los datos de este estudio, de ninguna 

manera tratan de cuestionar las estadísticas 

públicas sobre la evolución de concesión de es-

tas ayudas, que de manera recurrente publica 

la Administración, sin embargo creemos que 

ofrecen una interesante contraparte, al pre-

sentar el punto de vista de los ciudadanos en 

este aspecto. Las mediciones realizadas por la 

Fundación CASER para la Dependencia, pue-

den ser especialmente útiles para diagnosticar, 

cuál sería el volumen de población que por una 

causa o por otra, en estos momentos aún no 

ha iniciado la petición de ayudas al SAAD, a las 

que eventualmente podría tener derecho.

El análisis realizado por la encuesta, pide 

a los familiares que contesten qué parte del 

proceso de petición de ayudas del SAAD ya 

habrían terminado, y cuáles por el momento 

están pendientes. El estudio analiza cuatro tra-

mos de posibles pasos en la petición de ayu-

das al SAAD (inicio de los trámites, valoración 

médica, determinación de ayuda económica 

o servicio concreto, y recepción efectiva de la 

ayuda).

Según los datos del año 2012, en la actuali-

dad podrían existir en torno a un 35% de las 

familias con personas en situación de depen-

dencia, que no han iniciado aún la petición de 

ayudas al SAAD. 

En todo caso, la encuesta muestra que un 

37,10% de los solicitantes de ayudas para 
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dependencia, ya estarían recibiendo la pres-

tación, lo que supone un incremento notable 

sobre anteriores ediciones.

A continuación, vamos a analizar uno de 

los aspectos de mayor notoriedad del estudio 

en anteriores ediciones, consistente en pedir 

a aquellas personas que tienen familiares en 

situación de dependencia, que otorguen una 

valoración a su grado de satisfacción con los 

servicios recibidos del SAAD. Es importante se-

ñalar, que la satisfacción con el servicio recibi-

do es durante el año 2012 mejor que en edicio-

nes anteriores.

En todo caso, debido a distintos factores, en-

tre los que el retraso en la recepción, o el impás 

que la crisis ha impuesto a la concesión de las 

nuevas ayudas, pueden haber jugado un im-

portante papel, la nota media que otorgan las 

familias con personas en situación de depen-

dencia a su satisfacción con el servicio recibido 

de la Administración en este aspecto, ha sido 

en este año de 3,76.

Durante este año la Fundación CASER para 

Dependencia ha hecho un esfuerzo especial 

para diagnosticar la valoración que tienen los 

distintos aspectos de las ayudas del SAAD, que 

arroja el siguiente resultado:

• El aspecto más valorado es la ayuda de los 

trabajadores sociales, con una puntuación de 

4,95.

• El aspecto peor valorado de todos los con-

sultados ha sido la agilidad del proceso, con 

una nota media de 3,42.

Valoración áreas clave: Proceso Administrativo de Cesión de Ayudas

3,42

4,03

4,42

3,63

4,95

3,89

4,34

3,87

3,70

3,76



11

LA PERCEPCIÓN DE LA DEPENDENCIA EN LOS CIUDADANOS ESPAÑOLES.
ACTUALIZACIÓN AÑO 2012

Como comentamos al inicio de este aná-

lisis, el estudio de la Fundación CASER para 

Dependencia también ha analizado cuál es la 

percepción del SAAD, de aquellas familias que 

no cuentan entre sus miembros en estos mo-

mentos con ninguna persona afectada por la 

dependencia. A este colectivo se han realiza-

do preguntas que tienen que ver con el grado 

de reconocimiento de la ley de dependencia, 

la identificación de la ley de dependencia con 

algunos servicios en concreto, la percepción 

del grado de avance de implantación de dicha 

ley de dependencia, así como el grado de con-

cienciación que este colectivo tiene con el fe-

nómeno en sí de la dependencia y cómo puede 

afectarles en el futuro.

El grado de reconocimiento de “la ley de de-

pendencia”, ha ido evolucionando en los últi-

mos años de una manera claramente creciente, 

de modo que el año 2012 ha recogido un por-

centaje del 75,2% de la población no depen-

diente, reconoce la existencia de una nueva 

legislación en este aspecto. 

Los ciudadanos que no poseen entre sus fami-

liares a personas en situación de dependencia, 

reconoce no obstante de una manera mayori-

taria los servicios asociados a la dependencia, 

siendo claramente mayoritarios en todo caso 

los relacionados con la “paga al Cuidador Fa-

miliar” con un 84,6% de asociaciones y la Ayu-

da Domiciliaria con un 80,7% de asociaciones. 

Este aspecto es otro matiz, que debe hacer-

nos reflexionar sobre el futuro crecimiento de 

los servicios relacionados con la dependencia, y 

muy especialmente con el crecimiento espera-

ble de los servicios que se materialicen en Cui-

dadores Externos o Ayuda Domiciliaria. Recor-

demos que así como otros servicios, como las 

residencias, tienen un cierto rechazo familiar 

por motivos emocionales, sin embargo la Asis-

tencia Domiciliaria es vista de una manera ven-

tajosa por los ciudadanos por lo que probable-

mente sus demandas sociales se encaminarán 

preferentemente hacia este tipo de servicios.

El estudio del año 2012 de la Fundación 

CASER para Dependencia ha solicitado tam-

bién información de las familias sin personas 

en situación de dependencia, sobre cuál sería 

su percepción sobre el estado del proceso de 

implantación de la ley de dependencia, que 

arroja un posicionamiento mayoritariamente 

acertado, ya que el 57,7% del colectivo consi-

dera que el proyecto se encuentra en un mo-

mento de revisión “a la baja” debido a la crisis. 

En todo caso, este colectivo parece recoger la 

sensación de que la implantación del proceso 

se ha visto afectado por la crisis económica de 

manera negativa, en un 78% de los casos, y en 

un 71% de las ocasiones, que podría haber caí-

do en una generación excesiva de expectativas 

que no está siendo posible cubrir.
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En todo caso la población española, aunque 

en su familia no se haya dado por el momen-

to ningún caso de personas con dependencia, 

está especialmente sensibilizada por el proble-

ma ya que el 92,6% de los casos, manifiesta 

su concienciación con respecto a los gastos y 

la necesidad de servicios que la dependencia 

genera.

Como conclusión de este apartado relaciona-

do con las personas no dependientes, podría-

mos decir que en general la ayuda a la depen-

dencia es un fenómeno que ha calado en la 

población española, aunque ha perdido algo 

de protagonismo en los últimos años debido 

a su propia crisis de financiación y a la crisis de 

otros aspectos del Estado del Bienestar como 

las pensiones, aunque en todo caso se trata de 

un tema que ha conseguido sensibilizar fuerte-

mente a la población española.

Reconocimiento Ley de Dependencia
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